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Анотація. У статті описано побудову предметно-компетентнісної моделі 
випускника старшої школи. Зроблено характеристику моделей, які 
використовуються у педагогічних дослідженнях. Проаналізовано існуючі нині 
точки зору на модель випускника. Обгрунтовано структурно функціональну 
модель складовими якої є такі сфери особистості: емоційно-ціннісна, 
інтелектуальна, когнітивна, семіосфера, сфера компетентності. 
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Постановка проблеми. Підготовка випускника старшої профільної школи 

нині відбувається під впливом низки чинників, серед яких вирішальне значення 

мають: соціальне замовлення суспільства, завдання освіти, процеси євроінтеграції 

освітнього простору, тощо.  

Наочним представленням результатів освітньо-виховного впливу на учня 

середньої загальноосвітньої школи може бути модель випускника. Важливо 

підкреслити, що модель не має самостійного значення у процесі дослідження, 

вона завжди є тільки засобом пізнання іншого об’єкта. У педагогічних 

дослідженнях використовуються моделі описового, пояснювального або 

прогностичного характеру, які дозволяють: формалізувати проектовані процеси; 

зробити передбачення про взаємозв’язки, причини, що впливають на події; 

залучати перелік рекомендацій; давати короткий опис, або абстрактні 

математичні побудови. 
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Як вважає В. А. Штофф, моделі – це прості замісники об’єктів. Умови 

створення моделі такі, що «у ній виділені і закріплені у її великих елементах і 

відносинах між ними суттєві і необхідні зв’язки, які утворюють цілком відповідну 

структуру» [12, с.281].   

Розрізняють структурні, функціональні та мішані моделі. З огляду на 

завдання власного дослідження вбачаємо за можливе при побудові моделі 

випускника профільної школи орієнтуватися на мішану структурно-

функціональну модель, яка передбачатиме з одного боку імітацію внутрішньої 

організації оригіналу, а з іншого – імітацію способу поведінки оригіналу. Такий 

підхід до побудови моделі обумовлюється природою самого методу 

моделювання, який передбачає шляхом встановлення відповідностей моделі і 

оригіналу в одному відношенні, отримати на моделі інформацію про оригінал в 

іншому відношенні. 

Аналіз актуальних досліджень. Питання розробки моделі випускника на 

сучасному етапі привертає до себе увагу науковців. Розглянемо існуючі нині деякі 

точки зору на модель випускника, а саме: 

 в моделі випускника мають бути передбачені якості особистості, які 

дозволяють швидко адаптуватися у певних умовах, бути відповідальним, 

ініціативним, мати певні компетенції та готовність до майбутньої професійної 

діяльності (А. К. Артемова, В. Ю. Ковальчук) [1; 7]; 

 випускник має характеризуватися в аспекті володіння знаннями, 

уміннями, способами діяльності, а також в аспекті прагнень до постійного 

вдосконалення, самореалізації, здорового способу життя (Л. Липова, Л. Морозова, 

І. Філоненко) [8]; 

 випускник має бути працелюбною особистістю, мати життєвий досвід 

діяльності, готовий до свідомого вибору професії, здатний до самовдосконалення 

(Р. Вдовіченко) [3]; 

 випускник загальноосвітньої школи – це соціальний тип особистості, 

який поєднує у собі світоглядну культуру, високі моральні якості, діловитість, 

творчу індиідуальність, гуманістичне відношення до світу, толерантність, 
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здатністьдо саморозвитку і самореалізації і може знайти гідне місце у суспільстві 

(В. В. Гончарова) [4]. 

Підсумовуючи погляди вчених на побудову моделей випускника слід 

зазначити, що кожна з них відображує цілі освіти, які представлені у структурі 

особистості у вигляді потреб і здібностей, ціннісних орієнтацій і необхідних 

якостей, інтересів та соціальних установок. 

Мета даної статті – окреслити побудову моделі випускника старшої школи 

через призму окремих навчальних дисциплін, зокрема математики, і розглядати її 

як предметно-компетентнісну модель. 

Виклад основного матеріалу. Модель випускника – це пердбачуваний 

результат реалізації освітньої програми, загальна відповідь на питання про те, 

який «продукт» має бути отриманий в результаті діяльності педагогічного 

колективу у кожній ланці освіти. 

Основні вимоги, що ставляться до випускника будь-якого сучасного закладу 

освіти закладені в таких концептуальних документах розвитку національної 

системи освіти, як Державна національна програма «Освіта» (Україна ХХІ 

століття), Законах України «Про освіту» і «Про загальну середню освіту». 

Як підказує аналіз існуючих моделей випускників, якими керуються у 

певних закладах освіти [4; 5; 6] у процесі створення моделей вивчаються 

навчальні плани та програми, думка учнів та батьків, завдання навчального 

закладу у формуванні майбутнього громадянина. 

Модель випускника старшої школи розробляється з метою: 

1) визначення системи стратегічних цілей і завдань навчально виховного 

процесу; 

2) визначення і обгрунтування змісту освіти, адекватного як потребам 

особистості учня, так і соціальному замовленню; 

3) визначенню та розробці відповідних методів та прийомів, форм, засобів 

навчання і виховання, застосування яких забезпечить досягнення поставлених 

цілей і завдань, реалізацію визначеного змісту освіти; 
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4) створення систтеми мотивації та оцінювання навчально-пізнавальної 

діяльності, яка сприятиме найбільш ефективному здійсненню навчально-

виховного процесу; 

5) визначення шляхів диференціації та індивідуалізації навчання, 

забезпеченні профільного характеру старшої школи. 

Висловлюється також думка про те, що з образом випускника профільного 

класу слід співвідносити модель сучасного випускника педагогічного ВНЗ. З 

одного боку, випускнику профільного класу притаманні певні особистісні якості і 

компетенції, які є необхідними для розвитку особистості студента ВНЗ (особливо 

на початку навчання), а з іншого – майбутній вчитель має володіти тими якостями 

і компетенціями, які формуватиме у своїх учнів в професійній діяльності. З огляду 

на все вище зазначене, предметно-компетентнісну модель випускника старшої 

школи вбачаємо наступною. В моделі випускника мають бути органічно поєднані 

і взаємодіяти такі сфери особистості: емоційно-ціннісна, інтелектуальна, 

когнітивна, семіосфера, сфера компетентності (рис. 1). 

 

Рис. 1. Компетентнісно-орієнтована модель випускника ЗОШ 

Розкриємо зміст кожної складової.  

Емоційно-ціннісна сфера особистості визначає спрямованість особистості, а 

в умовах профільного навчання – професійну спрямованість. Характеризується 

Сфери особистості випускника старшої школи 

Емоційно-ціннісна сфера  

Когнітивна сфера  

Семіосфера 

Інтелектуальна сфера  

Сфера компетентності  
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такими показниками: мотив, інтерес, пізнавальна потреба, цілеспрямована 

пізнавальна діяльність, самооцінка, саморегуляція. Критеріями функціонування 

визначених показників у описуваній нами моделі, ми визначаємо: активність 

пізнавальної діяльності; рівень розвитку самооцінки;  умови досягнення успіху у 

тій діяльності, якою займається старшокласник. 

У тісному зв’язку з емоційно-ціннісною сферою знаходиться інтелектуальна 

сфера особистості. Оскільки гармонійне, повноцінне формування особистості 

відбувається лише тоді, коли розглядувані сфери особистості розвиваються 

одночасно і навіть з невеликим випередженням інтелектуальної сфери, яка 

дозволяє реалістично оцінити потреби і способи діяльності щодо їх задоволення. 

З іншого боку, безцільна інтелектуальна діяльність, не підкріплена інтересами не 

має ніякої користі. Інтелектуальна сфера характеризується розумовою діяльністю 

(уміннями узагальнювати, класифікувати, діяти «у розумі», осмислювати способи 

розв’язування різних класів задач і т.ін.). Критеріями сформованості 

інтелектуальної сфери виступають: степінь сформованості прийомів 

запам’ятовування навчального матеріалу, особливості пам’яті, а саме 

співвідношення змістового і механічного запам’ятовування навчального 

матеріалу, рівень розумової діяльності.  

Звернімося до сфери знання, вона, у запропонованій нами моделі, 

представлено двома сферами – когнітивною та семіосферою. Що стосується 

когнітивної сфери особистості, то розробляючи зміст її компонентів ми виходили 

із наступного: структурна організація когнітивних здібностей виступає як 

найважливіша умова когнітивної діяльності людини. У відповідності з 

концепцією системогенеза пізнавальної діяльності В. Д. Шадрікова [11] здібності 

мають складну структуру, яка відображає системну організацію мозку, 

міжфункціональні зв’язки і діяльнісний характер психічних функцій. У власному 

дослідженні, дотримуючись точки зору Л. В. Ахметової [2], під поняттям 

«когниція» будемо розуміти властивість особистості, яка виявляється у здібностях 

переробляти елементи інформації на різних рівнях структурної організації 

психічного апарату. Головною складовою когніції людини є мова. Когнітивний 
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процес – процес переробки елементів інформації на різних рівнях структурної 

організації психічного апарату з метою отримання деякого знання. Спираючись 

на вищезазначені дефініції, слід відмітити, що навчання у профільній школі з 

опорою на когнітивну діяльність буде ефективним, якщо спрямувати його на 

розвиток рефлексивної мислительної діяльності учнів у процесі пізнання, яка має 

містити у своїй структурі сенсомоторні реакції, емоціональні і інтуїтивні способи 

отримання нових знань, необхідних для розв’язування навчальних завдань. 

Поняття семіосфера належить Ю. М. Лотману [9]. Він використовував це 

поняття для узагальненого наіменування знакових систем. У власному 

дослідженні під семіосферою у моделі випускника профільної школи ми будемо 

розуміти виконання певних видів знаково-символічної діяльності, виділених і 

описаних Н. А. Тарасенковою [10] – заміщення, кодування (декодування), 

схематизацію та моделюванняя. Кожен із зазначених видів виконує певні функції 

у навчанні, має специфічне наповнення своїх структурних (мотив, мета, засоби, 

продукт, операції) та функціональних (орієнтувальний, виконавчий, контрольний) 

компонентів. 

Результатом прояву описаних вище сфер особистості виступає у складі 

моделі випускника сфера компетентності, яка має окреслити ті види діяльності 

випускника старшої профільної школи, які складають його компетентність. 

Визначається сфера набором загальних та спеціальних компетенції.  

Висновки та перспективи подальших наукових розвідок. Окресливши 

підходи до процесу моделювання, характеристики та призначення моделей у 

процесі навчання, у даній статті представлено структурно-функціональну модель 

випускника старшої школи. Оскільки старша школа нині є профільною, то 

перспективи подальших досліджень у обраному напрямку ми вбачаємо у 

конкретизації компонентів моделі стосовно вивчення окремих навчальних 

предметів, зокрема, математики, а також у знаходженні відмінностей у моделях 

випускників на різних напрямах навчання. 
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Ловьянова И. В. , Армаш Т. С. Предметно-компетентностная модель 

выпускника средней школы – требование времени.  
Анотация. В статье описано построение предметно-компетентностной 

модели выпускника старшей школы. Охарактеризованы характеристики 
моделей, которые используются в педагогических исследованиях. 
Проанализированы существующие сегодня точки зрения на модель выпускника. 
Обосновано структурно-функциональную модель выпускника составляющими 
которой являются такие сферы личности, как: эмоционально-ценностная, 
интелектуальная, когнитивная, семиосфера, сфера компетентности. 

Ключевые слова: модель выпускника, предметно-компетентностная 
модель выпускника, структурно-функциональная модель, структурные 
компоненты модели, сфера личности, сфера компетентности. 

 
Lovyanova I. V., Armash T.S. The subject-competence model of a senior school 

graduate is a requirement of time.  
Annotation. The construction of subject-competence model of the graduate 

senior school is described in the article. Descriptions of models, which are used in 
pedagogical researches, are described. The existing today points of view are analysed 
on the model of graduating student. The structural and functional  model of graduating 
student is reasonable the constituents of which are such spheres of personality, as: 
emotionally-value, intelligence, cognitive, semiosphera, the sphere of competence. 

Keywords: model of graduating student, subject-competence model of graduating 
student, structural-functional model, structural components of model, sphere of person, 
sphere of competence. 
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